



## 留学生去向越发多元化 小语种留学国家被看好

记者 刘昕璐

中国国际教育展素来被视为中国留学市场的风向标,近日在沪举行的2017中国国际教育展上,逾30个国家和地区的300余所海外院校参展。其中,美、英、加、澳等仍是主流,但受“一带一路”建设影响,中国留学生的去向越发多元化。

据悉,随着小语种语言人才和专业人才需求的日益膨胀,非英语国家像法国、德国、西班牙等较受欢迎。与此同时,“一带一路”对国际化人才的拉动和孵化效应,正在被越来越多有远见的学生和家家长所重视。

作为全球最大的国际留学生出口国,2016年中国出国留学人数超过54万,预计今年将超过60万。据中国教育在线出国留学发展趋势报告,从年龄段看,本科阶段是主力,研究生已达到平台期,高中阶段是增长点;从留学目的国来看,赴美留学人数仍将是未来在中国留学生群体中占比最大的,但中国留学生的去向也会越来越多元化。

据介绍,目前我国高等教育阶段留学生每年增加3万至5万人,但增幅的比例在减缓,预计未来5至

10年都是这个趋势。专家指出,留学是培养国际化人才的重要途径,希望学生和家家长能将自己选择留学国的眼界放得更开阔一些。

需要指出的是,出国留学不只是孩子个人的事,更不是家家长单方面的事,而是一个家庭的重大决策。留学规划应由孩子和家家长一起制订,整个计划不仅仅是孤立地看选哪所名校或哪个热门专业。很多中国家家长都有“名校情结”,通常会依据自己从亲戚朋友或其他途径所了解到的信息来给孩子选校、选专业,但这些信息往往是有局限性的。建议有条件的家家长,在孩子决定留学前,可以先通过一些方式,例如游学、旅游等方式,和孩子一起到国外去走走,了解国外的教育体制、当地学校的环境及风土人情等。

只有更多地了解海外学校的教学模式、特色等,孩子与家家长在留学方面的分歧才少,共识才多,有助作出更合适的选择。当面对留学选校分歧的时候,家家长应该跟孩子商量,分析自身与学校的匹配程度,而不是强迫他接受。

### 全国职业院校旅游类示范专业点,沪4校5专业上榜

记者 郭漪

旅游职业教育哪家强?教育部、国家旅游局公布了73个专业点为全国职业院校旅游类示范专业点。上海旅游高等专科学校、上海市商贸旅游学校、上海市现代职业技术学校、上海南湖职业技

术学校的5个专业榜上有名!

这些院校将得到教育行政部门、旅游行政部门在政策、资金和项目安排等方面的倾斜支持,带动全国职业院校旅游类专业建设水平的提高。

全国职业院校旅游类示范专业点名单(上海)

学校	专业
上海市南湖职业学校	高星级酒店运营与管理
上海市商贸旅游学校	旅游服务与管理
上海市现代职业技术学校	高星级酒店运营与管理
上海旅游高等专科学校	酒店管理
上海旅游高等专科学校	会展策划与管理

## 传统文化 理应在高考语文中 得到传承和发扬

记者 郭漪

在今年全国各地的语文高考中,传统文化试题普遍增多,考查的内容及方式也出现了一些新的变化。在近日举行的2017考试评价国际研讨会上,上海市教育考试院相关负责人解读了2017年高考语文上海卷的命题特征。业内人士认为,传统文化理应在高考语文中得到传承和发扬。

2017年的高考语文卷,传统文化的内容从分值到考查内容和方式均有变化。

上海市教育考试院相关学科负责人表示,2017年高考语文上海卷增加了一个板块——积累与运用。过去,文学常识类试题的主要出题方式是“给上句默下句”,而且不涉及作品、作者。但今年的试卷增加了理解性默写、新情景应用等试题,对考生的传统文化素养提出了更高的要求。

在高考语文上海卷中,文言诗文框架通常由一篇诗词、一篇史传类文言文、一篇文学类文言文构成。从2014年到2017年的选材来看,作者均为大家,如李白、杜甫、陆游等,作品内容对考生具有正面、积极的引导作用。分值方面,从2014年到2017年,与传统文化相关的试题分值从43分提升至47分。在今年的试卷中,这一部分的分值占全卷31.33%,达到新高。

值得一提的是,在2017年高考语文上海卷中,除了与传统文化直接相关的试题,现代文部分也有传统文化的隐性浸润。

以第二篇现代文《相思》为例,文章讲述了一位地质工作者常年扎根大西北,为建设祖国而奋斗的故事。主人公身上展现的家国情怀,不但是修身立德之本,也是民族的精神道统。而文章的表现手法,也具有熔古铸今的特点——“夜半钟声到客船”等诗词的化用、竹子等传统意象的出现,令这篇现代文充满了古典意趣。

有专家表示,语文高考不仅是传承和发扬传统文化的重要阵地,还是一场为高校选拔合适人才的考试,因此同样还要关注传统文化试题的考查、区分功能。根据对2017年高考语文上海卷传统文化试题的分值分布、标准差等数据的分析,这一部分的考查、区分功能是相当理想的。